



全国两会特别报道

“

推进自由贸易港建设是一个复杂的系统工程，要做好长期奋斗的思想准备和工作准备。要继续抓好海南自由贸易港建设总体方案和海南自由贸易港法贯彻落实，把制度集成创新摆在突出位置，强化“中央统筹、部门支持、省抓落实”的工作推进机制，确保海南自由贸易港如期顺利封关运作。

——习近平总书记2022年4月在海南考察时指出

温暖的嘱托

奋进的春天

编者按

习习春风暖，又沐海之南。

琼州大地上，人们抓项目、忙春耕、促生产，洋溢着勃勃生机！

海南这片热土，承载着习近平总书记和党中央的深切关怀、殷切期望。2018年4月13日，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上宣布，党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。2022年4月10日至13日，习近平总书记来到海南考察，要求海南以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，把海南自由贸易港打造成展示中国风范的靓丽名片。

海南全省上下牢记习近平总书记嘱托，坚决扛起使命担当，努力为全国大局多作贡献。海南正沿着总书记指引的人间正道坚定不移走下去，全面贯彻落实“一本三基四梁八柱”战略框架，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。

2023年全国两会春天如约而至，海南代表委员肩负全省人民的重托，豪情满怀进京参会。海南日报推出《温暖的嘱托 奋进的春天》系列报道，邀请代表、委员畅谈交流海南加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港的实践与担当，回访总书记察点发生的喜人变化，激励全省上下踔厉奋发、勇毅前行，在新征程上奋力谱写中国式现代化海南篇章，努力向习近平总书记和党中央交出一份更加优异的答卷。

海南自由贸易港建设稳步推进，我省代表委员倍感振奋——

坚定不移走好人间正道

■本报特派记者 陈蔚林 刘晓惠 刘操



高空俯瞰海口国兴CBD。本报记者 封烁 摄

立足岗位建新功

2022年4月，习近平总书记考察海南时，对“一本三基四梁八柱”战略框架给予充分肯定：“知道了哪个是人间正道，就这么坚定走下去。”

一句“就這麼坚定走下去”，既是肯定，也是鼓励，更是使命。

全国人大代表，海口市委副书记、市长丁晖说，海口深入贯彻落实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，全面落实“一本三基四梁八柱”战略框架，围绕全岛封关运

作目标，持续推进高水平对外开放，加速驶入高质量发展快车道——

高效承接27项自贸港“首单”业务落地推广，“一线放开”“二线管住”进出口管理制度试点深化拓展，9个全岛封关运作项目全速推进，各个重点园区发展势头强劲，以不到10%的土地贡献了46.9%的投资和41.3%的税收，全面掀起加快推进海南自贸港建设新高潮。

建设海南国际教育创新岛是我省教育系统努力推动各级各类教育高质

量发展、服务海南自贸港建设的“引擎”。全国人大代表、省教育厅党委书记曹献坤说，在“部省共建”机制下，我省出台了“十四五”教育现代化规划，谋划了符合自贸港建设需要的高质量教育体系，同时分别编制基础教育教师队伍建设、职业教育发展、高等教育发展“十四五”规划，进一步为国际教育创新岛建设细化布局。

当前，国际教育创新岛建设态势积极向好，“4·13”以来累计签约各级各类

教育合作项目130多个，引进45所国内外知名高校和85所知名中小学校，引进各类教育人才2.5万人。陵水黎安国际教育创新试验区于2022年秋季正式开园办学，德国比勒费尔德应用科学大学（海南）已获筹建，崖州湾科技城三年招收海南专项研究生3000余名，办学体制、人才培养、治理体系构建等一批制度集成创新相继实施，取得了良好的社会效益反响，为海南自贸港增添了“能见度”。

村旅游提质升级，水满茶叶名扬四方，实现了集体经济、村民收入“双增长”。

这段时间，水满乡的大小茶园冒出新绿，村民们收获着春茶也收获着希望。林豪说，他将把政府工作报告对海南自贸港建设的肯定和期待带回水满乡，和乡亲们一起认真学习、深入研究、贯彻落实，扎实推进乡村全面振兴、生态文明建设等重点工作，努力把五指山打造成为民族地区高质量发展的典型。

感受奋进自贸港

国家战略部署推动，让海南更具聚集力、吸引力。

朱鼎健以海口为例，认为这座城市已经具备了发展专业服务业的多重魅力：产业聚集、资源聚集、活动聚集、人才聚集。相对于“投资人”，他更乐意扮演“超级联系人”这个角色，以自己扎根海南十多年的故事，吸引更多香港企业、品牌、资金、人才到海南投资兴业：“我的不少香港朋友都说，‘去海南，你赌对了！’

而我会说，‘你现在来，机遇更大，海口已经栽好梧桐树，就等凤飞来！’”

让老百姓过上好日子，是海南自贸港建设的出发点和落脚点。这一点，全国人大代表、五指山市水满乡党委书记林豪感触颇多。

水满乡地处山区腹地，素有“九山半水半分田”之称，曾经“穷得只剩下山和水”。随着海南自贸港建设不断加快，水满乡迎来了农旅融合发展新机遇——乡

满怀希冀启新程

上走在前列；着力优化产业体系，紧盯四大主导产业，大力发展实体经济，培育壮大江东现代服务业示范区等园区平台，培育打造生物医药、消费精品贸易加工、数字经济等千亿级产业集群；全面提升发展能级，做大做强海口经济圈，启用新海港客滚综合枢纽，加快推进美兰机场三期建设，打造国际性综合交通枢纽城市。

此外，海口还将聚焦办好民生实事，

让人民群众共享自贸港建设成果；强化生态文明建设，持续推进国家生态文明试验区建设，确保生态环境质量领跑全国，打造人与自然和谐共生的“海口样板”。

海南国际教育创新岛肩负着打造中国教育开放发展的新标杆的重要使命，曹献坤说，下一步，全省教育系统将坚持落实党的教育方针，围绕打造中国教育开放发展的新标杆和国际教育消费回流的重要平台，根据政府工作报告作出的“扩

大市场准入、加大现代服务业领域开放力度”等部署，按照省第八次党代会提出的“全力做好高端购物、医疗、教育三篇境外消费回流文章”等要求，通过抓重大项目、抓改革创新，不断深化教育改革开放，加快推动教育高质量发展，进一步擦亮“留学海南”品牌，持续提升教育服务区域经济社会发展能力水平，努力办好人民满意的自贸港建设需要的教育。

（本报北京3月6日电）

践行嘱托看实践

海南牵头负责的25个封关运作项目跑出“加速度”

■本报记者 傅人意 李梦瑶